

## 致敬追光者

走近那些向光而行的一线教师 栏目记者 李杨 周娟

### 双向奔赴的爱

追光者：郑东新区龙翔第一、第二幼儿园 杨帆



育人心声：让每个孩子都用自己  
的方式发光。

在静水流深的岁月里，她携一份清澈淡然，感受岁月的沉淀和生命的韵律；在风风雨雨的历程中，她留下一路坚实脚印，诠释着信念与奋斗的力量。她守护信仰，矢志不渝；她仰望星空，追寻梦想；她脚踏实地，砥砺前行，在前进中发现美丽，在奋斗中追寻人生的意义。她就是郑东新区龙翔第一、第二幼儿园教师杨帆。

细细数来，杨帆踏入幼教行列已有八年。从青涩到成熟，从束手无策到游刃有余，一路走来，有山重水复疑无路的困境，但更多的是柳暗花明又一村的惊喜。从教路上有各种各样的故事，偶尔想起，或甜蜜或心酸，可娓娓道来，如数家珍。

教育是静己修身的事业，在工作中，她总是以温暖的关怀守护着天真的孩子们。分享活动时，给每个孩子表达的机会；游戏时，鼓励每一个孩子勇敢尝试，大胆探索，肯定他们每一个奇特的想法；思维共享时，激励孩子们创新思维，与孩子一起体验游戏带来的快乐；午睡时，她用温暖的故事陪伴孩子们入睡。她不仅是一位平凡的教育者，更是孩子们成长的守望者、追随者。

在教学活动中，她不断改进教学方法，把“放手”的教育理念融入教学之中，以幼儿为中心，尊重理解幼儿，能根据幼儿的年龄特点和思维发展规律不断改进教学方法，走进孩子的世界去观察了解他们的个性特点、发展水平，利用日常生活中丰富的教育资源和契机，寻找、选择与孩子发展的最佳结合点，时时渗透教育。

关于孩子的点滴成长与显著进步，杨帆总是秉持着极高的责任感，第一时间与家长分享这份喜悦，同时，细致入微地询问孩子在家中的表现，耐心倾听家长的每一句反馈与建议，更乐于分享科学的育儿方法，不仅让家长深刻认识到学前教育的基石作用及幼儿园教育的独特价值，更为他们点亮了家庭教育前行的灯塔，指明了方向，为后续的家园共育铺设了坚实基石，共同助力孩子们茁壮成长。

面对时代的浪潮与教育理念的日新月异，杨帆始终保持着学习的热情与进取的姿态，她深知，作为新时代幼教工作者，要给予孩子一滴水的滋养，自己必须先拥有广阔无垠的知识海洋。因此，她不懈追求专业成长，利用业余时间深耕书海，汲取先进教育理念的精髓，持续提升自己的理论深度与实践能力，力求在教育教学的田野上收获更加丰硕的果实。

于她而言，教育，是一场温柔与爱的交织。她用微光，照亮幼儿前行的路途；她用纤弱力量，赋予幼儿内心的坚强；她用高度的责任心，赢得家长的深深信赖。真正的教育不是立竿见影的，而是一段春风化雨润物无声的过程。幼教也是从一点一滴的小事做起，逐渐打磨完善。于她来说，教学从来都是双向奔赴的。她教授孩子们知识、技能，孩子也用他们的方式一直温暖治愈着她。她感谢遇到的每一个孩子，他们就是她生命中的“小确幸”。回头看，轻舟已过万重山，向前看，前路漫漫亦灿灿。

### 做孩子们的好朋友

追光者：二七区第一幼儿园 李雨



育人心声：做人以真、待人以善、示人以美，永远保持一颗童心，做孩子们的好朋友。

在幼儿园这片充满欢声笑语的乐园里，有一位充满活力与热情的青年教师——李雨，她用四年的辛勤耕耘，诠释着以爱育爱、用心守护花开的教育理念。她常说的一句话是：“因为喜欢，所以选择；因为热爱，所以执着。”

她是一位年轻女教师，自踏入幼儿园的那一刻起，便立志将爱心奉献给每一个孩子。她深知，作为一名幼儿教师，不仅要传授知识，更要传递爱，用爱心滋养孩子们幼小的心灵，让他们在爱的氛围中茁壮成长。

她性格活泼开朗，善于与孩子们沟通，成为他们的知心朋友。在一日生活中，她用心观察孩子，了解他们

的需求，结合他们的兴趣爱好开展适合的课程。她关注孩子的成长，为他们提供个性化的教育方案。她用微笑、鼓励和拥抱，引领孩子们去发现、去思考，向阳生长。她坚信，每个孩子都是独一无二的，只要用心去呵护，他们就能绽放属于自己的光彩。

为了让孩子们更好地适应幼儿园生活，她每天早早来到幼儿园，用灿烂的笑容迎接每一个孩子的到来。她耐心倾听孩子们的心声，关心他们的生活，成为他们信赖的朋友。在她的关爱下，孩子们逐渐克服了分离焦虑，融入快乐的幼儿园生活，一天天地进步、成长。她说，用心和孩子们相处，幸福就在每时每刻。

在教学过程中，她注重培养孩子们的自主探究能力和团队合作精神。她经常组织丰富多样的教学活动，引导孩子们在实践中学习，在学习中成长。她善于激发孩子们的兴趣，让他们在愉快的氛围中主动求知。在她的教学活动中，孩子们不仅收获了知识，还收获了快乐和自信。

她还非常注重和家长的沟通与合作。她定期与家长交流孩子们在园的表现，共同探讨教育方法，为孩子们营造良好的成长环境。她用心去关爱每一个孩子，赢得了家长的信任和尊重。

“孩子们一张张灿烂的笑脸，就是我不懈钻研和进取的动力。”她持续提升自我，逐渐积淀了丰富的教学方法和教学经验。她不仅在教育教学工作中表现出色，还积极参加各项专业比赛，把每一次比赛都当成是一次学习的机会，不断提高自己的专业能力。收获来自耕耘，勤奋换来硕果。这几年，她荣获多项荣誉，充分展示了自身的专业素养和才华，也更加坚定了她坚守幼儿教育信心和决心。

四年的幼教时光里，她以爱育爱，用心守护花开，为孩子们筑起一个温暖的家园。她用实际行动，诠释着青年教师的责任与担当。

## 师情师语

### 盆景之悟 教育之光

在生活的艺术画卷中，盆景以其独特的姿态展现着自然与人文的融合之美。那弯曲的枝干、精致的造型，无一不是历经苦难、折磨以及岁月洗礼后的杰作。而在教育的广袤天地里，我们亦可从盆景的成长中汲取深刻的启示。

盆景的诞生并非一蹴而就，它往往始于一颗平凡的种子或一段普通的枝干。在成长的初期，它可能面临着各种困境，如土壤的贫瘠、风雨的侵袭。然而，正是这些苦难与折磨，塑造了它坚韧的品格。经过园艺师精心地修剪、蟠扎，它逐渐褪去了最初的青涩与粗糙，展现出独特的艺术魅力。每一道伤痕，每一处扭曲，都成为它独特的印记，诉说着成长的故事。

教育又何尝不是如此呢？在我们的

班级中，总有一些孩子被视为非栋梁之材。他们或许成绩不佳，或许行为有些调皮捣蛋，但这并不意味着他们没有潜力。就像那些看似普通的盆景素材，只要教师拥有独特的眼光，便能发现他们身上的闪光点。

教师应该像一位高明的园艺师，用心去观察每一个孩子。有的孩子可能在数学方面表现不佳，但却有着非凡的绘画天赋；有的孩子可能性格内向，却有着细腻的情感和丰富的想象力。这些独特之处，就如同盆景素材上那些尚未被发掘的美，等待着教师去发现和雕琢。

独特的教育手法是让这些非栋梁之材绽放光芒的关键。对于那些学习困难的孩子，教师可以采用个性化的教学方法，根据他们的特点和需求制定专属

学习计划。就像园艺师根据盆景的生长情况进行不同程度的修剪和造型一样，教师也可以通过耐心地指导和鼓励，帮助孩子们克服困难，逐步提高学习能力。

同时，教师还要让孩子们明白，在学习的道路上，他们会遇到各种挫折和困难，这是不可避免的。但正是这些挫折，让他们学会了坚持、勇敢和奋斗。就像盆景在经历了修剪的痛苦后，才能展现更加美丽的姿态，孩子们也只有在经历了苦难的磨砺后，才能真正成长为有担当、有责任感的人。

每个人都有自己的步伐，就像盆景一样，有时候慢一点并不代表没有出息，反而是在慢慢找到真正属于自己的方向。生活中既有完成九大乐章的贝

多芬，但也有未完成交响曲的舒伯特，所以，教育的成功，只是成功的一方面，生活的成功，才是真正的生命的成功。当我们看到那些曾经被忽视的孩子在教师的精心培育下，逐渐绽放夺目的光芒时，我们会深刻体会到教育的力量。每一个孩子都是一颗独特的种子，只要给予他们足够的阳光、水分和关爱，他们都能在岁月的长河中成长为最美的风景。

让我们以盆景为师，用独特的眼光去发现孩子们的独特之处，用独特的教育手法去培育他们，让他们在苦难与折磨中茁壮成长，绽放属于自己的光彩。因为，教育的真正意义，就在于让每一个生命都能焕发独特的光芒。

郑东新区龙翼小学 蒋春荣

### 小事情中的大智慧

学校无小事，处处有教育。在日常的教学中，教师的一言一行都在影响着学生，而学生的点滴进步都彰显了成长。因此，在教学中，我时时提醒自己，处处留心，抓住每一个小契机，鼓励学生的进步，陪伴学生的成长。

“一句鼓励的话是阳光，一句批评的话是阴天，一句打击自信心的话是冰雹。”这是我们办公室抬头可见的格言，我时时拿来提醒自己。我认为，在平常的教学工作中，适当适时、恰如其分的表扬，能极大激起学生学习的兴趣，拉近师生之间的距离。平时工作中，上课时鼓励学生发言，我会把主动举手的学生名字写在黑板上，注明是表扬。其实，九年级学生在课堂上不爱主动发言，我就把听讲特别认真、回答比较到位的学生单

独点出来表扬。这样，课堂上无论举手不举手，只要认真听讲，跟着老师的思路来思考问题的学生，都会有成功的满足感，会感到被肯定的喜悦，从而激发学生课堂认真听讲的积极性，慢慢地，上课主动举手发言的人变多了。

学校为了提高学生的综合能力，培养阳光、自信的中学生，要求各班每天下午上课前，由一名学生进行课前演讲并给大家带来一句名言。看到那些站在讲台上神采飞扬的孩子们，我为他们感到深深的自豪。同时，也想把这份喜悦与他们的父母分享，这个学期我们班级里建立了“家长微信群”，于是，每天中午的演讲时间，我都是忠实观众，并现场直播，将学生演讲的视频发到微信群里，家长们纷纷点赞，也都很惊喜，原

来自己的孩子还有这样自信的一面。孩子们的劲头也很足，毕竟自己的演讲要发到微信群里，有好多观众呢！于是，在演讲之前精心准备，利用课余时间认真背诵，有的还在家里对着镜子练习，一个学期下来，班里演讲过的学生已经转了一轮半，现在，每个学生都能够走到台上，自信地演讲。

某天，我看到一篇很精彩的文章，特别想和学生们分享，在教室我发现了一块空地——后黑板。我立刻拿了一块抹布，将它擦干净，然后将一段特别的话工整地抄写在上面：“孩子，我要求你读书用功，不是因为我要你跟别人比成绩，而是因为，我希望你将来会拥有选择的权利，选择有意义、有时间的工作，而不是被迫谋生。”利用中午演讲后的时

间，我和孩子们一块分享了这段话，很多学生陷入了沉思，刚刚进入九年级，有一些成绩不甚理想的学生对学习抱着自暴自弃的态度。但之后的一段时间，我发现很多人的心思沉静了下来，班级情况非常稳定，学习状态也较前段好了许多。从那以后，我的“黑板微博”正式开通，定期播报，三言两语，寥寥数句，针对班级问题、学生状态、重大事件、重要节日，或警醒或提示或点拨，收到了极好的效果。

生活中不是缺少美，而是缺少发现美的眼睛。日常的教学工作中，也需要我们有一双善于发现的眼睛，抓住身边发生的一个个小事件，因势利导，让教育简单起来，让工作轻松起来。

郑州市第三十七中学 宋洋

### 一个都不能少

教育是一场温暖的修行，而爱就是这场修行的灵魂，有爱才有耐心，有爱才有智慧，有爱才有教育。每一个学生都是独一无二的生命个体，他们带着各自的梦想、困惑和潜力走进校园。无论是一帆风顺的孩子，还是暂时遇到困难的孩子，都值得我们去关爱。

班里有个女孩，排座位时居然没有一个同学愿意和她做同桌。当时我刚接手这个班，正在为这事发愁的时候，女孩的妈妈打来电话，女孩因为身体原因，跟同学交流稍微有些困难，所以总是没有玩伴。谁不渴望拥有朋友呢？女孩每每回家向父母哭诉，都让他们既心碎又无奈。

在那之后，我特地去看望女孩和其他同学之间的相处，发现没有人愿意和她坐同桌还仅仅是表面，暗地里，大部分同学都有意无意地冷落她、嘲笑她。我试着从学习方面入手，想让她其他同学对女孩刮目相看，于是一次次地对女孩进行单独辅导，她也在上课下课后小心翼翼地努力着，但的确由于身体原因，无法跟上正常孩子的学习水平，这好像是不可改变的事实。“那就这样放弃她了吗？”“不，她在学习上有无法弥补的缺陷，但她的心灵没有缺陷。她也有自己的人格和思想，而且比其他孩子更渴望关爱！”

我开始在班级、走廊、在校园主动跟女孩打招呼，停下来拍拍她的肩膀，和她聊聊天，带头关心她，抓住每一个机会，在全班同学面前夸奖她。学生都有向师性，有了老师的示范和“撑腰”，班里同学们的冷落渐渐消失了。我趁热打铁，筹划了“一个都不能少”的班会，每个学生都是班级的一分子，少了一个都不行，并把活动主题引向关爱弱势群体，呼吁同学们做一个有爱心、平等心的人。自那以后，同学们完全接纳了女孩，给她解决学习困难的同学越来越多，找她玩聊天的同学越来越多，她也如愿有了同桌，坐在了其他49名同学之间，成为了真正的五十分之一。

我想，这就是教师工作的意义之一，育人之道如同在漫漫长路上点亮一盏盏灯，每一个学生心中都有一盏等待被点亮的灯。作为教师，我们要用敏锐的目光、温暖的爱心和智慧的方法，去点亮这一盏盏希望之灯，照亮他们前行的道路。

管城回族区逸夫小学 邱亚利